

EL DOMPOSTELANO

DIARIO GUBERNAMENTAL

FRANQUEO CONCERTADO

PUBLICASE POR LA TARDE

Año XIX

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, jueves 24 de marzo de 1938

Teléfono número 1327

N.º 5.301

NUESTRAS FUERZAS ATRAVIESAN EL EBRO Y SE ADENTRAN DIEZ KILÓMETROS EN LA RETAGUARDIA ROJA. FUE OCUPADO TARDIENTA

Parte Oficial de Guerra

Salamanca, 23.—Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

En el frente de Aragón se ha continuado hoy nuestro avance en el sector de Huesca, no obstante el temporal reinante y la resistencia opuesta por el enemigo, que ha sido vencida brillantemente, causando considerable número de bajas.

Se han ocupado las alturas de San Gregorio y el pueblo de Tardienta.

Fuerzas del sector del sur del Ebro han pasado este río, estableciendo una amplia cabeza de puente, envolviendo y profundizando 10 kilómetros en la retaguardia enemiga y consiguiendo con ello derrumbar otra gran parte del frente enemigo.

En esta operación se han cogido más de 400 cadáveres de los rojos. También es muy numeroso el armamento y material que ha caído en nuestro poder.

Salamanca, 23 de marzo, de 1938. Segundo Año Triunfal.

Crónica de "El Tebib Arrumi"

Para que los ojos se vayan dando cuenta de lo que es guerrar contra un verdadero ejército, como es el nacional, hoy se ha visto atacado su frente por un nuevo sector y en una operación cambré, porque nada hay más difícil en la guerra que el paso de un río, y si ese río es de la anchura y profundidad del Ebro, y si además, del otro lado del río el enemigo acecha y aguanta, entonces la operación centuplica la fragilidad, y sólo unas tropas de primer orden y unos mandos dignos de esas tropas, pueden realizarla.

Anoche, las fuerzas del general Yagüe hicieron el paso del Ebro. El enemigo no tardó en advertirlo, y desde sus trincheras y las casas situadas cerca del lugar elegido para el paso, resistieron dura y tenazmente; pero los soldados de Franco, lejos de desistir, se lanzaron sobre la corriente por diversos sitios, y ya alcanzaron la orilla opuesta, envolvieron los reducidos enemigos, haciéndoles enormes número de bajas y poniéndoles en fuga, con lo cual nuestros maravillosos ingenieros, como por ensalmo, pudieron tender dos puentes: uno de ellos capaz de soportar una carga hasta de veinticinco toneladas, y otro para el paso de las tropas. Y por ellos pasaron, efectivamente, todas las del Cuerpo de ejército en un orden asombroso y sin que ocurriera el menor incidente.

El Caudillo como tantas otras veces, no quiso perderse este admirable espectáculo militar, y presenció el paso de una de las divisiones, y como otras y la caballería se lanzaban a la conquista de los atrincheramientos del enemigo poniéndolo en fuga.

El Generalísimo mostró su satisfacción por el brillante hecho de armas y el espíritu y aliento insuperable de las tropas, que al advertir su presencia le vitorearon hasta enroquecer.

Como me sobraba día me lancé en busca de las tropas de Aragón, mandadas por el laureado Moscardó, que, a pesar de estar el terreno encharcado, siendo punto menos que imposible el avance, en el día de hoy penetraron hasta 10 kilómetros de profundidad hacia el Este, conquistando la importante población agrícola de Tardienta, llamada el granero de Aragón y Cataluña, y rodeando Vicién, mientras que otras unidades alanzaron, a las orillas de la tarde, el kilómetro 64 de la carretera general de Huesca a Zaragoza y continuaban cuando yo me fui de allí, el avance.

Para dar idea de la dificultad de las operaciones en el día de hoy y de cómo estaba el terreno.

También al anochecer pude llegar más al Norte para comprobar las conquistas ayer efectuadas por las tropas de Navarra, que manda el general Solchaga, ya que hoy estas fuerzas no han podido proseguir el avance, porque en la sierra de Gratal todo está cubierto de nieve, y en el llano el lodo alcanza proporciones espantosas.

El enemigo, que venía corriendo hacia el Norte, al verse empujado por las fuerzas de Moscardó, hostilizó constantemente las posiciones avanzadas de los navarros, quienes, aprovechando un claro del cielo a media tarde, dieron un nuevo empujón y lograron desalojar a los molestos hostilizantes. Por cierto que se registró un hecho de armas aislado. Un requeté, viéndose como una ametralladora enemiga, empuñada en una loma y debidamente camuflada, hostilizaba a un puñado de nuestros soldados, deslizando por entre unos picos,

chos, rodeó el nido de la ametralladora, y puesto el pie cerca de él, con su fusil disparó contra los cuatro rojos que servían la mortífera máquina, acabando con todos ellos.

El general Moscardó lo ascendió a cabo y le dió un considerable premio en metálico.

Las fuerzas de Aragón hicieron ayer 700 prisioneros y hoy más de 300.

Y, en fin, como el tiempo tiene de mejorar y nos ayuda la ocasión para posiciones magníficas

Tha-Chi-Kon

no es una película

preparense ustedes para seguir recibiendo noticias del calibre de las de hoy, que no pueden ser mejores, ya que lo más difícil, que era pasar el Ebro, se hizo victoriosamente. Y de ahí para adelante, cualquiera es capaz de atajar nuestro paso.

Indemnización por el "Panay"

Washington, 23.—El embajador de los Estados Unidos cerca del Gobierno del Japón presentó en el día de hoy la nota correspondiente a las indemnizaciones exigidas con motivo del hundimiento del cañonero «Panay» ocurrido el día 4 del pasado mes de diciembre, en aguas de Yang-Tse Kiang.

Los términos de dicha nota fueron dados a conocer en el día de hoy en Washington.

Se solicita del Gobierno de Tokio la suma de 2.214.000 dólares, son exigidos en concepto de pérdida de vidas y heridos habidos entre los supervivientes.

En concepto de daños y perjuicios ocasionados a los tres buques petroleros que también fueron hundidos, se pide la suma total de 1.945.000 dólares.

DE LA VIDA COMPOSTELANA

LA FIESTA Y LA EXALTACIÓN DEL TRABAJO

Habiendo sido declarado por el Excmo. Sr. Ministro del Interior, para todos los efectos, incluso los mercantiles, día festivo el 19 de marzo, en que la Iglesia Católica, en su Universalidad, celebra la festividad del Glorioso Patriarca San José, Patrono de los Carpinteros, y por extensión, de todos los trabajadores, recordo Santiago, con tal motivo, su aspecto tradicional, la fisonomía propia y característica de sus días preteritos, en los que vivió nuestra ciudad una vida pujante y esplendorosa, gracias al catolicismo y al florecimiento de sus Gremios del trabajo, creados y desarrollados al calor fecundo de sus respectivos Santos Patronos, a los que honraban, anualmente, con hermosos y magníficos festejos, que hoy comienzan a revivir en Compostela, en estos momentos en que resurge España a su grandeza y a su inmortalidad, y con España su cristianismo, su hispanidad y su fe.

Así fué que, mientras en la gran Basílica Compostelana, y por el Beneficido señor Coca, se exaltaba la bella virtud del trabajo, en un canto admirable y maravilloso a ese preciado don, instituido por Dios en el Taller de Nazaret, en donde, con su padre nutrido San José, ha sido el santificador del trabajo, elevándolo a la altura de lo sublime y divino, en la Catedral Vieja, y ante las representaciones de Santiago, el Gremio de Carpinteros, sintiendo la trascendencia de la hora de España y de Santiago,

congregóse para honrar a San José, el Santo Obrero de Nazaret y del mundo, a cuya fiesta de alegría y de gloria se asoció el pueblo compostelano, en la plena convicción de la necesidad de retornar a lo antiguo, a lo primitivo, a lo que dió tanto lustre y tanta brillantez a la Historia de la vida de los pueblos, y, de un modo especial, a la de Santiago de Compostela, cuyo historial y cuya vitalidad es preciso reconstruir y continuar, mediante la acción bienhechora del trabajo, en todas y en cada una de sus manifestaciones, porque es el trabajo, dignificado, engrandecido y sublimado por Dios, el material inagotable, la fuente de todas las virtudes, de las que brotan todos los bienes, así del orden espiritual como del material, en la perfección y en la felicidad de los hombres, de los pueblos y de las naciones.

Es trabajando y luchando y actuando, con toda clase de penalidades y de sacrificios, como cumplimos la Ley Santa de Dios, que nos impuso el trabajo como un castigo, como una expiación, como una suave manera de reparar el pecado cometido por nuestro primer padre Adán. Y es trabajando y luchando y actuando, sin darnos punto de reposo, como cumplimos los deseos y las aspiraciones de nuestro glorioso e invicto Caudillo (q. D. g.), expuestos en el magno documento del «Fuero del Trabajo», consagración del esfuerzo y de la ac-

tividad del hombre, considerados desde hoy como derecho y como deber de todo mortal.

Sintiéndolo así, debemos trabajar, luchar y actuar todos, laborando, sin tregua y sin descanso, en la dulce defensa de los intereses de Santiago, por los que las fuerzas vivas de esta ciudad, excitadas y movidas por el clamor unánime del pueblo, que yo sentí e interpreté en toda su magnitud, recogiendo y exponiendo en trabajos anteriores, que aquél aprobó, pública y privadamente, iniciaron ya el camino de la actuación a seguir, cuyos primeros jalones han puesto en las reuniones celebradas por iniciativa del señor Fabeiro, Presidente de la Archicofradía del Apóstol y de la Liga de Amigos, en el Ayuntamiento y en la Cámara de Comercio e Industria, plasmadoras del homenaje al esclarecido hijo de Santiago, señor Rivero de Aguilar, en quien se cifran legítimas y firmes esperanzas.

Puestas en marcha, en buen hora, las fuerzas vitales de Compostela, urge que no se detengan ya, sino que, avanzando siempre, han de procurar, deben procurar ganar la cuesta que se presenta ante sus ojos, fácil de vencer con la constancia, con la perseverancia, con la buena voluntad, con el celo y con el entusiasmo, con la fe en la victoria, que ha dicho, acertadamente, mi buen amigo don L. C. S., a quien agradezco en el alma sus alientos

Soluciones de Joaquín Vaquero a los problemas arquitectónicos de Santiago de Compostela

Interior del Hotel Compostela; hora grata en que la conversación anda entre Rosita y Lily Turcios, Joaquín Vaquero y el autor de estas líneas.

En el saloncito contiguo, en quieto de apartir Conchita y Mery, mis encantadoras amigas, descansan de su faena en el Laboratorio Militar, haciendo prendas para el frente.

Pasa con su maravillosa actividad varias veces ante nosotros el director del establecimiento Sergio Ferreiro Fariña, que distribuye órdenes y saludos.

El buen gusto, la belleza y la actividad, habitan en el mejor hotel de España: nuestro Hotel Compostela.

Joaquín Vaquero y yo atacamos el tema de siempre, sensaciones de arte. En mi afán de santiagués, sediento de soluciones, interrogo al arquitecto, acerca de los temas arquitectónicos de más apremio; y con esa sencillez y precisión conocidas en el artista me responde:

—Para mí los principales problemas serían:

—En primer lugar, estudiar y determinar perfectamente un perímetro dentro del cual quedase lo que se podía llamar el Santiago monumental.

Una vez determinado ese perímetro, conservar absolutamente todo lo que dentro de él tiene un valor artístico, arqueológico o simplemente de carácter, no restaurando sino deteniendo ruinas, salvo en casos muy claros en los que, en la restauración no interviniese la suposición o la fantasía.

No modificar en nada el trazado de calles y suprimir el tránsito rodado dentro de aquel perímetro.

No construir nada sin que el proyecto fuera estudiado y aprobado por alguna entidad consciente constituida por artistas cultos.

Tender en todo momento a ir desplazando la ciudad activa fuera de ese perímetro.

—Cómo ha de ser el estilo y cuáles las alineaciones del edificio del futuro Banco de España?

—Es difícil precisar cuál debería ser el estilo de este edificio pues eso requeriría un estudio a fondo de la cuestión, ya que me parece que habría más de una solución aceptable.

La alineación por la Plaza de las Platerías pienso que debería ser la de la fachada lateral de la casa de los Sres. de Varela, sin que ello exija, como he oído muchas veces, ni siquiera justifique, el traslado de la fuente al centro de la plaza. Creo que no debería tocarse a la fuente, primero porque al trasladarla se estropearía—positivamente—. Segundo porque no hay ninguna razón estética para que sea el centro el lugar más apropiado.

De todas maneras, éste no es tema para tratarlo a la ligera pues se trata de conservar o destruir para siempre uno de los rincones indiscutiblemente más bellos del mundo en su género.

Es de esperar que el Arquitecto que haya de construirlo, sea consciente y sienta sobre sí el peso de su responsabilidad ante el mundo entero.

—Existe una posibilidad de aparejar o hacer un neo-barroco con líneas sencillas y la belleza del gallego o compostelano?

—No sólo existe esta posibilidad sino que es una modalidad probable en la futura inmediata arquitectura.

—Cuál es su opinión sobre el Aeropuerto Compostela?

—El Aeropuerto compostelano por su situación, condiciones y topografía del terreno puede ser uno de los mejores aeropuertos europeos. Los santiagués no deberían escatimar ningún esfuerzo que contribuya a que se termine con la importancia que merece evitando el peligro de que la apatía lo lleve a terminar en un aeródromo provinciano.

—Cuáles son las más apremiantes obras en la ciudad, a su juicio en el aspecto arquitectural o artístico?

—El urbanizar y construir alguna zona del ensanche con el objeto de iniciar el desplazamiento del Santiago activo. En esa zona, la arquitectura y urbanización deberían estar a tono con nuestra época.

El higienizar las viviendas de Santiago, lo cual no se consigue derribando soportales ni modificando fachadas, sino muy fácilmente con solo una labor inteligente de los arquitectos, modificando los interiores.

Santiago con su mismo aspecto exterior podría tener sus viviendas en las mejores condiciones higiénicas.

Generalizase ya la conversación, Lily está muy estudiosa esta temporada y se ha ido a los libros. Me despido.

En el saloncillo Mery, que ha visto en mi mano «un matrimonio difícil», ¡sonríe; Conchita le segunda, yo... me despido.

Fernando LANDEIRA.

24-3-38.

Comentarios en Francia

París, 24.—En los centros políticos se comenta con gran extrañeza las declaraciones hechas por los políticos de la Generalidad de Cataluña, en el sentido de que no pensaban ofrecer a la República francesa el territorio catalán; en gran proporción los comentaristas coinciden que en Francia una manifestación de tipo semejante, hubiera sido inmediatamente castigada con el fusilamiento.

y sus estímulos, los que, además de fortalecerme, me obligan, concretamente, a proseguir y llevar adelante la campaña emprendida por Santiago y por España. ¡Viva el Trabajo! ¡Viva Santiago! ¡Viva España! ¡Arriba España!

Andrés Sánchez B. Adanza.

Compostela.

En el Brasil son molestados los alemanes

Berlín.—La *Correspondencia Diplomática y Política* se queja de que los alemanes nacionalistas en el Brasil están siendo objeto, desde hace algún tiempo, de «providencias lamentables», sobre todo en los Estados del Sur.

El órgano de la *Wilhelmstrasse* dice que tales providencias y ciertos incidentes causaron en Alemania viva inquietud. Subraya que «los súbditos alemanes se abstienen de toda intervención en los negocios internos del país y reivindican únicamente el derecho legal y natural de cultivar su nacionalidad, de actuar en conformidad con esto y de desarrollarse libremente sus organizaciones». «En interés de la situación de los alemanes en el Brasil—dice—y en consecuencia, de las amigables relaciones tradicionales entre Brasil y Alemania, es de esperar que el Presidente Vargas conseguirá dominar rápidamente las dificultades internas y crear una situación que garantice a los alemanes y a sus organizaciones un desenvolvimiento tranquilo.»

Incendio en un camión

Oviedo 23.—En la carretera de Galicia ha tenido lugar un accidente automovilístico a consecuencia del cual perdieron la vida tres de los ocupantes del coche.

Un camión de la fábrica nacional que se dirigía a esta ciudad

Tha-Chi-Kon

no es un cuento chino

a la altura de Remozana volcó, a consecuencia de dicho vuelco, sobrevino una explosión incendiándose inmediatamente el vehículo. Resultaron muertos Ricardo Loureiro, Francisco Bernabé Guardia civil del puesto de Trubia y Angel Ibañez, obrero militarizado. Además resultaron heridas de gravedad otras nueve personas.

Carta de D. Alejandro Lerroux a un amigo de Galicia

Ha llegado a nuestro poder una copia de la siguiente carta dirigida desde Estoril por Lerroux a un amigo suyo de Galicia.

Alejandro Lerroux.—Abogado.—Estoril, 11-III-1938.—Señor D. Francisco Rodríguez Dopico.

—Mi querido amigo: La carta del 4 llegó el 7 a mi poder. Anduvo de prisa. La respuesta irá más despacio porque hoy leo que se cierra la frontera portuguesa en España, lo que anuncia operaciones de guerra. Pero cuando llegue a sus manos irá a decirle cuanto agradezco los términos efusivos de su recuerdo con motivo de mi cumpleaños. No sé si entro en el 26, salgo del 50, o entro en el 75 de nacimiento, porque por dentro me noto con esas distintas edades, según los asuntos en que pienso o me ocupo. Lo que deseo es durar para ver que la justicia divina y humana se cumple y que nuestra patria sigue siendo inmortal.

Todo lo demás que me vincula a la vida, fuera de los efectos bien colocados o bien correspondidos, se ha debilitado profundamente, como si hubiera sufrido una larga fiebre... Desearía convalecer y reponerme de esta cri-

sis espiritual que le deja a uno el alma vacía de ilusiones.

Recuerdo a Pérez Lago y a muchos otros por el estilo. Lo que no puedo recordar sin honda sima dolor es el final que tuvo nuestro amigo Gerardo Abad Conde, tan bueno, tan leal, tan generoso. En cambio vive con los pulmones roídos aquel gran miserable de Casares Quiroga. ¡Y tantos otros tan ruines como este despreciable guñapo hu'mano!

Las satisfactorias noticias que me da sobre el estado moral y social de esa región coinciden con las que tengo por otros conductos.

Emiliano Iglesias, después de trágicos episodios, pudo acogerse a la embajada de Méjico y ser

Tha-Chi-Kon

se vende en las buenas librerías

evacuado: está en Francia. De Rocha, no he conseguido saber nada cierto y seguro: si hubiese muerto, se sabría. Ricardo Samper, que no procedo con acierto desde que fué Presidente del Consejo y mucho menos en las en las elecciones del Frente Popular, me dicen que está en Suiza (1) ha sido, al parecer, respetado. Del amigo Novoa (2) no he vuelto a saber nada. Jesús Ulled escapó y está en Buenos Aires. Su hermano Rafael quedó en el infierno de Barcelona, no sé cómo Marraco vive en Zaragoza, tan firme y leal como siempre, ha prestado servicios a la causa nacionalista, y uno de sus hijos, médico, cayó asistiendo herido en el frente de Jaca. En Aragón y muchos otros nuestros amigos han peleado bravamente al lado del Ejército; sin ruido ni pregones. Y en varias regiones han sufrido el martirio de los rojos asesinos y en algunos lugares el fusilamiento de los que no eran rojos. Sobre todo en Valencia y provincias de Alicante, Murcia, Albacete, donde la caza de radicales fué sañuda.

Mi mujer agradece su salud y le corresponde, y yo le abrazo.

A. LERROUX (Rubricado).

(1) El Presidente del Tribunal de Garantías.

(2) Ex-gobernador civil de La Coruña.

Intercambio de prisioneros

Varsovia.—Según informaciones de un periódico, el Gobierno soviético ha propuesto al Gobierno polaco el cambio del agente comunista que asesinó al párroco de Lugón y que ha de ser procesado uno de estos días, con cinco sacerdotes polacos que se encuentran actualmente en las cárceles bolcheviques.

Importante artículo de "L'Observatore Romano"

Roma, 23.—L'Observatore Romano, refiriéndose a la actuación del Vaticano, respecto a los bombardeos de ciudades abiertas en España, dice que el Santo Padre hizo hace tiempo gestiones cerca del Generalísimo Franco para tender a humanizar la guerra, obteniendo las mejores promesas por medio del representante en Zona nacional, Monseñor Anttoniutti.

Entretanto los rojos, con la cooperación de sus amigos, que les surten de material y que pre-

La Tinta

Tha-Chi-Kon

es Española y es la mejor.

sumen de «humanitarismo» llevaban a cabo nuevas evacuaciones de niños a países hospitalarios y en Tarnel se sucedían nuevos y repugnantes crímenes, pues de 65 religiosos que había en la ciudad el día 6 de enero, más de 25

«Una reliquia del Apóstol Santiago en Inglaterra?» Libro interesante y nuevo. Adquiéralo y medite

fueron llevados a territorio rojo y fusilados cerca de la población. Las iglesias tampoco se libraron de la furia de las hordas y las que no se quemaron fueron despojadas y profanadas.

NOTICIAS

Conducirá este año el Calvario en la procesión de Viernes Santo el banquero de esta plaza, don Marcelino Blanco de la Peña.

Un automóvil que guiado por Francisco Ulloa Saigado se dirigió a Ferrol a Santiago, atropelló a la anciana Carmen Mallo Uria, causándole la muerte instantánea, pues con el fuerte impacto le destruyó el cráneo. Contaba 79 años de edad.

El director, ingeniero y consejero de la «Nestlé» obsequiaron ayer con una comida en el Hotel Compostela a nuestro querido amigo D. Ramón Fabero, por trabajos que viene realizando para instalar una sucursal de dicha casa en Puentecesures.

Se desea para familia, piso amueblado o habitaciones amuebladas, con baño; con o sin pensión. Ofertas y referencias en esta Administración.

Se publicó un decreto del Ministerio del Interior disponiendo que los fondos de beneficencia social creados por Orden de 29 de diciembre de 1936, solo sean aplicados en lo sucesivo a subvenciones, anticipos y compensaciones a las entidades y asociaciones que hayan sufrido perjuicios con motivo de la guerra. La Delegación Nacional de Auxilio Social, dice el decreto, se dirigirá al Ministerio llevando una relación de los establecimientos que se consideren merecedores de los citados beneficios.

El gremio de tableros celebrará mañana en honor de su Patrona la Virgen de la Encarnación, una Misa solemne, a las doce en la capilla del Portal, quedando después S. D. M. de manifiesto hasta las seis y media, en cuyos cultos habrá sermón y reserva.

La Misa de comunidad será a las siete y media de la mañana.

Publicada la convocatoria de aspirantes a interinidades a escuelas con anterioridad al Decreto de 7 de octubre de 1937 (B. O. del Estado del 11) que exige que toda mujer comprendida entre los 17 a 35 años, realice el «Servicio Social», es preciso que quienes figuran en la lista aprobada por el I. mo. Sr. Rector de la Universidad de Santiago, inscriba en el B. O. de la provincia de 11 de enero último, remita a la Sección Administrativa, en el plazo de diez días, copia compulsada del justificante acreditativo de haber solicitado la prestación del «Servicio Social», en otro caso, del certificado de exención, para unir a su expediente.

Próximo a inaugurarse el Sanatorio Antituberculoso de la Choupana el Sr. Gobernador Civil, después de escuchar los informes del Inspector de Sanidad, doctor Beato, y del secretario, doctor Ugoiti, dictó las medidas conducentes a que pueda verificarse dicha inauguración en la fecha señalada y dentro de las exigencias que demanda tan importante servicio.

Igualmente se tomaron acuerdos referentes a cuestiones sanitarias de esta provincia, y otros de régimen interior del Comité.

Fueron inscriptos hoy en el libro de nacimientos del Registro Civil los nombres de Victoriano Ramos Budiño y María Josefa Rosa Carrascosa Vaamonde.

Principal

MAÑANA VIERNES BENÉFICO Presenta la espectacular y espléndida superproducción moderna

LA GENERALITA

Un film de ambiente militar, con magnos desfiles.

Un gran éxito de Ruby Keller y Dick Powel

La función de las 7 1/4 es a Beneficio del Laboratorio de Farmacia Militar.

A la hora de costumbre después del aeropuerto el avión trimotor que cubre la línea Santiago-Sevilla, conduciendo para Salamanca al teniente alcalde de este Municipio, D. Emilio Martínez García Baladrón, con su señora y una hermana del gran patriota.

El Boletín Oficial de ayer publica la relación de deudores del Ayuntamiento de esta ciudad.

Proyéctase instalar una fábrica de tejidos en Puentecesures, habiéndose designado gerente de la misma a D. Gerardo Roa.

Háblase también de instalar otra de loza. Estos intentos débense a la buena voluntad de un puñado de hombres, enamorados del progreso de la villa. Sus primeros pasos encaminaronlos a lograr—lo que consigueron—desligarse del Ayuntamiento de Vaiga.

Para tratar de la procesión del Domingo de Ramos que saldrá de la capilla de la Venerable Orden Tercera el 10 de abril, conferenciaron esta mañana con el alcalde los señores D. Pedro Antelo y D. José Mosquera Cimadevila.

En la oficina de la Policía Urbana se halla a disposición de la que acredite ser su dueña, una carterita de señora, que contiene una pequeña cantidad de dinero, encontrada en la vía pública.

De 63 años, y soltera, falleció en la inmediata parroquia de San Martín de Arines, Filomena Dominguez Gómez.

El próximo sábado, día 26, se hará la recaudación, en los puestos de costumbre, de los dos últimos sin postre y de los dos jueves de Plato Único, correspondientes a los días 14 y 21 y 17 y 24, respectivamente, quedando el lunes 28 y el jueves 31 para cobrar en el mes de abril.

Ayer tarde se reunió en el despacho del Excmo. Sr. Gobernador Civil y bajo su presidencia, la Junta Reguladora de Abastos de Carnes, tomando los siguientes acuerdos:

Confirmar los precios aprobados con carácter provisional en la sesión del 4 del corriente para las diversas clases de carne tomando como base el precio en vivo en la feria con arreglo a los tipos fijados para las distintas variedades de terneras, novillos, toros, bueyes y vacas. Se hace público la obligación de compradores y vendedores, de no quebrantar los precios, tanto en las ferias como en las tablas, advirtiéndose que serán gravemente sancionados los infractores, y a este efecto, los señores Alcaldes, Guardia civil e Inspectores veterinarios, vigilarán el exacto cumplimiento de estos acuerdos.

Entre las víctimas desaparecidas del crucero «Baleares» figura también el joven estudiante de esta ciudad, Julio Lago Mallo, hijo de nuestro querido amigo D. Javier Lago Barreiro, a quien damos el pésame más sentido.

La benemérita de Moaña ingresó en la cárcel, a disposición de la autoridad correspondiente, al vecino del Con, Aniceto Román [Viejete, por permitirle hacer manifestaciones contrarias al Movimiento salvador.

El gobernador civil de Pontevedra multó con mil pesetas al médico de aquella ciudad don Evaristo Vázquez Lescaille, por no haber dado cuenta de enfermedades infecciosas existentes en un centro docente de la provincia infringiendo con ello las disposiciones necesarias.

El Rectorado concede quince días de prórroga en la licencia que disfrutaba a la maestra de Cangas doña Amelia de la Torre.

Por el ministerio de Agricultura se dispuso que los fabricantes de harina destinen el 50 por ciento de su producción para los Sindicatos de F. E. T. y de las Jons.

Mañana, viernes, tendrá lugar en la Santa Iglesia Catedral a las siete de la tarde con asistencia del Excmo. Cabildo Metropolitano, el solemnisimo Via-Crucis de penitencia. Desde el 27 del actual los cultos de la Santa Iglesia Catedral se ajustarán a la Hora Oficial.

El martes, 29 de marzo, darán comienzo, Dios mediante, los Ejercicios Espirituales que exclusivamente para jóvenes organiza la Unión Diocesana de Juventud Masculina de Acción Católica.

Ca, que estarán a cargo del Reverendo P. Manuel Gómez Aparicio, S. J., y cuyos actos consistirán en una meditación a las doce y media de la mañana, y otra meditación y plática a las ocho de la tarde, todos en la iglesia de Nuestra Señora de los Remedios (Huérfanos). La plática preparatoria se tendrá el lunes, 28, a las ocho de la tarde.

Cuántos quieran participar en algunas de las tandas que en completo retiro también se organizarán, pueden dirigirse a la U. D., Rúa Nueva 12, entresuelo, pidiendo fechas y condiciones. Para estos crea la Directiva Diocesana varias becas para aquellos jóvenes que, deseando hacerlos, no se lo permitan sus medios económicos.

periodistas ingleses acordó declarar la huelga el día 8 de abril, por no acceder las empresas a sus peticiones de aumento de salario.

Las huelgas presionan

Al Gobierno francés Salamanca.—Los obreros de la fábrica de construcción de aeroplanos de París, se declararon en huelga dejando de trabajar un cuarto de hora solamente como protesta de la política de No intervención que se propone seguir el actual Gobierno francés.

Pánico financiero

En Francia Salamanca.—En los centros políticos y financieros de París continúa la alarma por la política de inflación que desea seguir el Gobierno.

Un empréstito

El pánico está fundado en que el Gobierno pidió a los financieros aportasen sus capitales al empréstito de 5.000 millones de francos, pero éstos parece que se niegan por considerar que el destino a que se dedicarán es peligroso para la nación. Por otra parte el Gobierno provee estar dispuesto a llegar a la inflación de la moneda haciendo una nueva emisión de billetes, sin contar con la cantidad en oro que responde de las mismas.

Familias que huyen

Muchas familias acaudaladas han salido precipitadamente de Francia con sus capitales.

CARTEL DE LA FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Auxilio a las ciudades liberadas

En esta España imperial y entera que estamos forjando no hay, no puede haber antes con templativos. El Caudillo ha llamado a todos, ha citado a todos para la tarea común de reconquistar la Patria. Nuestras tropas avanzan con celeridad que desconcierta a los más avisados estrategas. Aldeas, villas y ciudades sometidas ayer al yugo marxista, cantan hoy su libertad.

Es necesario acudir en ayuda de tanto hogar destruido, de tantos hermanos famélicos y ahuyentados de su espíritu las sinietras visiones marxistas.

¡Santiago! que nadie deje de contribuir a esta obra gloriosa.

Tareas

Disertó ayer en Unión Radio el camarada Legaz. La lección del joven profesor fué escuchada con el interés que el público sigue sus intervenciones.

Habló en Coruña el camarada Gavira, director de la Academia Cisneros.

Gavira—ilustre expositor de la nueva ciencia geográfica—fué muy aplaudido.

Juan Vidal Lombán Presentel

En las vanguardias cien veces gloriosas de Aragón encontramos, te, tú, Juan Vidal Lombán, la muerte de los elegidos.

Un gallego más que tributa a la Patria su vida que era flor de mocedad, logro y esperanza de un hogar donde los altos principios patrióticos se servían fervorosamente.

Llegue a nuestro querido camarada José Vidal Lombán, nuestro dolor. Y que en su fe de católico y en su fervor—tan probado—nacional sindicalista, encuentre lenitivo a su pena.

Sindicato Español Universitario

Se requiere a las camaradas que a continuación se expresan, pasen por las oficinas de este Sindicato, de cinco a siete de la tarde, con el fin de suministrar datos para completar la ficha de finitiva.

Camaradas: Dolores López y López Varela Luisa Barrera Ramallo Rosalía Fernández Emilia Fernández María del Carmen Ledevín González

María Esther Magariños Leis Milagros Otero Goyanes Aurea Piñero González Gloria Ramos Gende Sagrario Segade Juana Vidal Mendoza Santa Vez Mendo.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Estudio y Acción. ¡Arriba Española! V.º B.º El Jefe Local Accidental del S. E. U., A. Padín.—El Administrador del S. E. U., Alejandro Bermúdez Coira.

Por la presente ordeno a todas las camaradas afiliadas a este Sindicato, cuya edad esté comprendida hasta los trece años, inclusive, se presenten en esta oficina, de once a una de la mañana y de cinco a siete de la tarde. La presentación debe hacerse dentro del plazo de dos días, a partir de la publicación de la presente orden.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Estudio y Acción. ¡Arriba Española! La Delegada Femenina del S. E. U., Emilia Eiriz Pazó.—V.º B.º: El Jefe Accidental del S. E. U., Luis Miguez.

Servicio para el día 25 de marzo de 1938

Jefe de Cuartel Jefe de Bandera, Gabriel Estévez Rodríguez

Oficial de Guardia Jefe de Falange, José Navarro Jiménez

Oficial de Vigilancia Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo

“Las Colonias”

Viernes, se venderán al público las EMPANADILLAS DE SALMON No olvidarse de adquirirlas. Precios económicos.

A las nueve de la mañana

Jefes de Escuadra Jesús Mata Bascoy Balbino Viña Iglesias

Tambor Eugenio Osuna González

Falangistas

José Pampín Baliño Domingo García Romero Saturnino Vidal Vidal Juan Pintos Tarrío Manuel Naveira Sánchez Genciano Alvarez Alvarez Luis Miguez Boullón José Piñero Castro Félix Muñoz Franco Joaquín Domenech

A las nueve de la noche

Jefes de Escuadra Manuel Bravo Valverde Ramón Segade Souto

Falangistas

Hilario Población Gutiérrez José María Banet Díaz Varela Luis Chacón Cruz Manuel Costoya Martínez Modesto García Deaño Luis Otero Varela Antonio Seoane Rodríguez José Gato Otero Luis Rey Bernárdex Andrés Fernández Vázquez

Santiago, 24 de marzo de 1938 Segundo Año Triunfal.—El Jefe de Milicias, P. O. El Jefe de Centuria Ayudante, Antonio Romero Escudero.

ULTIMAS NOTICIAS

El Instituto de España

Tercera sesión

Salamanca.—El día 31 del corriente celebrará su tercera sesión el Instituto de España reuniéndose ambas secciones en el ministerio de Educación y se dedicará como homenaje a D'Anunció.

Rocasolano

La Sección de Ciencias recibirá en su seno al eminente catedrático señor Rocasolano.

Campeñinos italianos

En Alemania

Salamanca.—Han llegado a Alemania los campeñinos italianos que van a trabajar los campos de la nación.

Muy bien recibidos

Fueron recibidos entusiastamente por las autoridades y numeroso público que los aplaudió al descender del tren.

Vivas al Duce

Las bandas de música interpretaron el himno italiano y se dieron vivas al Duce.

Niños austriacos

A Berlín

Salamanca.—Veinte mil niños austriacos llegarán a Berlín a primeros del próximo mes de abril, donde recibirán instrucción durante todo el verano y regresando después a su patria al lado de sus padres.

Viveres para Austria

Cincuenta vagones

Procedentes de Berlín han llegado a Viena 50 vagones de viveres y ropas con destino a los sin trabajo de Austria.

Cocinas de campaña

También se enviaron cincuenta cocinas de campaña que funcionarán diariamente mientras lo exijan las circunstancias de escasez de trabajo.

Ocho millones

En breve serán consignados ocho millones de marcos para adquisición de viveres.

La huelga

De los periodistas ingleses

Salamanca.—Comunican de Londres que la Asociación de

A colonizar Bolivia

Bucarest.—La comunidad rumana, ha recibido del Gobierno de Bolivia la oferta de una inmigración en masa de jóvenes rumanos con objeto de colonizar el territorio de aquel Estado sudamericano.

Elogio del Duce a la Asociación italiana de Combatientes

Roma.—El Duce ha recibido en el Palacio Venecia al Director Nacional de la Asociación de Combatientes.

El presidente ha sometido a la consideración algunos problemas de particular interés para los combatientes que regresan con referencia a la colocación y a la asistencia y le ha hecho presente la colección del diario «L'Unità Combattente». El Duce ha manifestado su complacencia al director por las finalidades perseguidas y por los resultados conseguidos tanto en el campo militar como en el espiritual y por la camaradería guerrera y patriótica con la que los valerosos combatientes del Africa Oriental Italiana y de España entraron en las filas de la Asociación para formar, con los camaradas que ya formaban parte de ella, la gran familia de los ex combatientes de todas las victorias.

El Duce, finalmente, ha aprobado la gran reunión de los combatientes que ha de tener lugar en Roma el 4 de noviembre en el vigésimo aniversario de la victoria.

Junta Local de auxilio a poblaciones liberadas

Primera relación de donativos recibidos con destino a auxiliar a las poblaciones liberadas o que en lo sucesivo se vayan incorporando a la España Nacional. Son los siguientes: Señores don: Jorge de la Riva Barba, 25 ptas. José Daviña Asorey, 10 Francisco Sánchez García, 5 Ramón Pérez López, 5 José Cotos López, 25 Ramón Ara Pardo, 10 Manuel Baringo Juan, 5 Antonio Pérez Gantes, 15 Honorino Méndez Muñecas, 25 Jesús Raposo Rivadulla, 25 Eduardo Fernández Gándara, 25 Ventura Villar Grangel, 25 Ramón Fernández Cobas, 15 Eduardo Fernández Codesido, 15 Higinio Pino Sánchez, 10 Augusto Delgado, 25 José Carro García, 15 Félix Beisoi Oria, 3 Francisco López González, 2 Francisco Piñero Pérez, 25 Luis Gómez, 10 Ricardo Bescansa Castilla, 25 Clementina Torreira Martínez, 25 Recaudado en efectivo, 370 ptas. Donativos en especie: Doña Consuelo Montaña, tres libras de chocolate. Santiagueses: Demostrad vues-

Músico condecorado

Berlin.—El Führer y Canciller del Reich ha otorgado al maestro Tulio Serafini la Cruz del Mérito de primera clase de la Orden del Águila Germánica.

Recaudado el día 23

Central, 514'60 pesetas Idem Norte, 2'00 Matadero, 15'75 Cornes, 126'00 Camino Nuevo, 152'40 Coches, 45'55 Hórreo, 28'10 Sar, 15'25 San Pedro, 42'05 San Cayetano, 47'00 Vista Alegre, 26'15 Tarás, 4'45 Carmen, 12'00 San Lorenzo, 14'35 Plaza Mercado, 230'70 Degüello, 3'70 Total, 1.280'05

Reconocimiento sanitario

Central, 495'45 pesetas Matadero, 13'00 Cornes, 23'00 Total, 531'45

Capitol

Mañana: 5 1/4, 7 1/4 y 10 1/2

GRANDIOSO PROGRAMA A

Precios Extra-populares

La bellísima película

PARA SIEMPRE MÍA

CON JEAN ASTHUR y RICHARD CROWWELL

Una producción «Columbia» que por la magnitud de su realización las supera a todas

Millón: 0'50 Butaca: 0'80

“La Generalita”. Mañana en el Principal. Viernes benéfico

Mañana viernes benéfico en el Principal, se presentará la espectacular superproducción de Warner Bros titulada «La Generalita».

Película de alegre y simpático ambiente militar, realizada por bellos números de música y dirigida por la espectacularidad de vibrantes desfiles y coloridos conjuntos, es un verdadero alarde de riqueza y de esplendor que entusiasma a todos los públicos.

«La Generalita» tiene un tema ampliamente atractivo, motivos más que suficientes para entusiasmar al auditorio más refinado, ya que todo el rumbo anterior de su guión está ajustado a patrones de selección y simpatía poco frecuentes en el cine.

Los conflictos en que interviene el delicioso triunvirato que lleva maravillosamente su interpretación, añaden la calidad artística de la película, digna por su estilo y categoría del buen prestigio de Dick Powel, Ruby Keller y Pat O'Brien.

La función de las siete y media estará dedicada a beneficio del Laboratorio de Farmacia Militar.

A colonizar Bolivia

Bucarest.—La comunidad rumana, ha recibido del Gobierno de Bolivia la oferta de una inmigración en masa de jóvenes rumanos con objeto de colonizar el territorio de aquel Estado sudamericano.

Elogio del Duce a la Asociación italiana de Combatientes

Roma.—El Duce ha recibido en el Palacio Venecia al Director Nacional de la Asociación de Combatientes.

El presidente ha sometido a la consideración algunos problemas de particular interés para los combatientes que regresan con referencia a la colocación y a la asistencia y le ha hecho presente la colección del diario «L'Unità Combattente». El Duce ha manifestado su complacencia al director por las finalidades perseguidas y por los resultados conseguidos tanto en el campo militar como en el espiritual y por la camaradería guerrera y patriótica con la que los valerosos combatientes del Africa Oriental Italiana y de España entraron en las filas de la Asociación para formar, con los camaradas que ya formaban parte de ella, la gran familia de los ex combatientes de todas las victorias.

El Duce, finalmente, ha aprobado la gran reunión de los combatientes que ha de tener lugar en Roma el 4 de noviembre en el vigésimo aniversario de la victoria.

Junta Local de auxilio a poblaciones liberadas

Primera relación de donativos recibidos con destino a auxiliar a las poblaciones liberadas o que en lo sucesivo se vayan incorporando a la España Nacional. Son los siguientes: Señores don: Jorge de la Riva Barba, 25 ptas. José Daviña Asorey, 10 Francisco Sánchez García, 5 Ramón Pérez López, 5 José Cotos López, 25 Ramón Ara Pardo, 10 Manuel Baringo Juan, 5 Antonio Pérez Gantes, 15 Honorino Méndez Muñecas, 25 Jesús Raposo Rivadulla, 25 Eduardo Fernández Gándara, 25 Ventura Villar Grangel, 25 Ramón Fernández Cobas, 15 Eduardo Fernández Codesido, 15 Higinio Pino Sánchez, 10 Augusto Delgado, 25 José Carro García, 15 Félix Beisoi Oria, 3 Francisco López González, 2 Francisco Piñero Pérez, 25 Luis Gómez, 10 Ricardo Bescansa Castilla, 25 Clementina Torreira Martínez, 25 Recaudado en efectivo, 370 ptas. Donativos en especie: Doña Consuelo Montaña, tres libras de chocolate. Santiagueses: Demostrad vues-

Recaudado el día 23

Central, 514'60 pesetas Idem Norte, 2'00 Matadero, 15'75 Cornes, 126'00 Camino Nuevo, 152'40 Coches, 45'55 Hórreo, 28'10 Sar, 15'25 San Pedro, 42'05 San Cayetano, 47'00 Vista Alegre, 26'15 Tarás, 4'45 Carmen, 12'00 San Lorenzo, 14'35 Plaza Mercado, 230'70 Degüello, 3'70 Total, 1.280'05

Reconocimiento sanitario

Central, 495'45 pesetas Matadero, 13'00 Cornes, 23'00 Total, 531'45

Salón Teatro

HOY y MAÑANA

LILIAN HARVEY

y HENRY GARAT

La pareja cinematográfica ideal, en

SUEÑO DORADO

Un argumento seductor y simpático envuelto entre deliciosas melodías.

Habi retaguard cuadros se juega espíritu servicio y en que los que e Por a pone a una Unit cas, y de nuestras 1.º jar sus a guras de diante 2.º 3.º 4.º 5.º 6.º 7.º 8.º 9.º 10.º

EST

EST

EST

EST

EST

EST